
 
 
RAPORTUL GLOBAL AL 
DEZVOLTĂRII UMANE 
2009 
 
 
Contacte:  
 
Ludmila Tiganu 
Specialist comunicare, 
Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD) în Moldova 
 
Str. 31 August 1989, 131 
Chişinău, MD-2012 
Republica Moldova 
Tel.: (373 22) 269 112,  
220 045 
Fax: (373 22) 220 041 
e-mail: 
ludmila.tiganu@undp.md   
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Migraţia adaugă valoare dezvoltării, însă nu 
înlocuieşte programele naţionale 
 
Bangkok, 5 octombrie – Migraţia poate contribui în mod semnificativ 
la dezvoltarea ţărilor de origine ale migranţilor, însă ea nu poate 
constitui o alternativă la eforturile statelor pentru a obţine 
progrese şi a îmbunătăţi bunăstarea oamenilor, afirmă Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009, lansat la 5 octombrie 2009. 
 
Raportul Global, intitulat „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea 
umană”, constată că mobilitatea generează acces la idei, cunoştinţe şi 
resurse, care completează şi extind progresul. Cei mai mulţi migranţi, 
interni şi internaţionali, profită de câştiguri sub formă de venituri mai mari, 
un acces mai bun la educaţie şi sănătate şi perspective mai largi pentru 
copiii lor. Aceste câştiguri adesea aduc beneficii direct membrilor familiei, 
precum şi indirect ţărilor de origine. Pentru a asigura beneficiile cele mai 
largi posibile ale migraţiei, Raportul îndeamnă guvernele ţărilor de origine 
să includă mobilitatea ca parte integrantă a programelor naţionale de 
dezvoltare. 
  
„Migraţia poate aduce beneficii celor care circulă şi celor care rămân 
acasă”, afirmă autorul principal al Raportului Jeni Klugman. „Cu toate 
acestea, migraţia nu se poate afla la baza strategiei naţionale de accelerare 
a dezvoltării umane. Ţările trebuie să continue să abordeze constrângerile 
care ameninţă dezvoltarea umană în interior şi să privească migraţia ca pe 
un element potenţial într-o abordare cuprinzătoare”.  
  
Acest Raport este cea mai recentă publicaţie dintr-o serie de Rapoarte 
Globale ale Dezvoltării Umane, care creează un cadru de dezbateri asupra 
celor mai stringente probleme cu care se confruntă umanitatea, de la 
schimbările climatice la drepturile omului. Acesta este un raport 
independent comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD).   
  
Politicile în domeniul migraţiei şi dezvoltarea 
  
Raportul demonstrează că migraţia poate, de asemenea, avea un impact 
semnificativ asupra reducerii sărăciei într-o ţară. Această afirmaţie este 
adevărată, în mod special, pentru migraţia internă, pentru că este mai uşor 
pentru persoanele din familiile sărace să se deplaseze în interiorul hotarelor 
decât traversându-le. Dovezi colectate în Bangladesh, China, India, 
Indonezia, Mexic şi Tanzania demonstrează că ratele sărăciei se reduc în 
gospodăriile în care cel puţin un membru a circulat spre o destinaţie din 
interiorul ţării.   
  
Beneficiile emigraţiei pentru ţările de origine sunt de mai multe feluri, 
reprezentând mai ales transferuri de bani sau remitenţe. În total, fluxurile 
de remitenţe către ţările în curs de dezvoltare sunt de aproape patru ori 
mai mari decât asistenţa oficială pentru dezvoltare (ODA), pe o primesc. 
 
Mobilitatea aduce, de asemenea, şi alte beneficii, precum idei noi, abilităţi 
antreprenoriale şi transferul de tehnologie, pentru dezvoltarea activităţii 
economice din ţară. Aceste aşa-numite „remitenţe sociale” pot avea un 
efect mai puţin tangibil, dar la fel de semnificativ asupra serviciilor şi 
practicilor în domeniul sănătăţii, educaţiei şi relaţiilor dintre genuri. 
 
Una dintre îngrijorările tradiţionale privind migraţia s-a axat pe faptul că 
aceasta este privită ca un exod al forţei de muncă calificată, precum 
profesorii, medicii şi asistentele medicale – numit „exodul de inteligenţă”. 
La acest capitol, Raportul argumentează că exodul este mai degrabă un 
simptom tipic decât o cauză a serviciilor necalitative şi inechitabile de 
sănătate, educaţie etc. În loc să se procedeze la restricţionarea migraţiei, 
sunt necesare politici de dezvoltare care abordează problemele structurale 
profunde, precum remunerarea modestă, finanţarea inadecvată şi 
instituţiile neînzestrate.   
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Fluxurile primare de remitenţe din ţările dezvoltate către ţările în curs de 
dezvoltare  
Fluxurile remitenţelor internaţionale, 2006-2007 
 

 
 
În unele ţări, în special în cele mici, emigraţia reprezintă un factor major 
pentru societăţile şi economiile de acolo. Cele 13 state cu cele mai înalte 
rate de emigrare din lume sunt toate ţări mici, precum Antigua şi Barbuda, 
Grenada, Saint Kitts şi Nevis, cu rate de emigrare de peste 40 la sută. 
Beneficiile financiare asociate cu migraţiunea sunt relativ mari. În 2007, 
remitenţele expediate în ţările mici au fost în medie de 233 dolari SUA pe 
cap de locuitor, în comparaţie cu media din statele în curs de dezvoltare, 
de 52 dolari SUA.  
  
Cercetarea comandată pentru elaborarea Raportului „Depăşirea barierelor: 
mobilitatea şi dezvoltarea umană” ilustrează că mai multe ţări, inclusiv 
Albania, Bangladesh, Kyrgyzstan şi Sri Lanka, au reuşit să insereze 
politicile în domeniul migraţiei în strategiile lor de reducere a sărăciei. Alte 
ţări au conştientizat rolul remitenţelor şi, între alte eforturi, au încercat să 
atragă investiţii prin intermediul membrilor diaspora.  
  
Potrivit Raportului, planurile naţionale de dezvoltare oferă oportunitatea 
unei integrări mai bune a mobilităţii în priorităţile generale de dezvoltare, 
iar migraţia – care nu este un panaceu pentru problemele ţării – trebuie 
inclusă în strategiile de dezvoltare. 
  
* * *  
Pentru a accesa Raportul Dezvoltării Umane şi dosarul de presă complet, 
vizitaţi: www.hdr.undp.org   
  
Pentru a accesa IDU, vizitaţi: http://hdr.undp.org/en/statistics  
  
DESPRE ACEST RAPORT: Raportul Dezvoltării Umane continuă dezbaterile cadru 
asupra unora dintre cele mai urgente provocări, cu care se confruntă umanitatea. 
Acesta este un Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este principalul autor al Raportului 2009. Raportul 
este tradus în zeci de limbi şi este lansat în peste 100 de ţări în fiecare an. Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009 este editat în engleză de Palgrave Macmillan.  
 
DESPRE DEZVOLTAREA UMANĂ: Dezvoltarea Umană este un spaţiu al libertăţilor 
în care oamenii trebuie să-şi trăiască vieţile în modul în care ei decid să o facă. Acest 
concept – inspirat din operele fundamentale ale laureatului Premiului Nobel Amartya 
Sen şi promovat de defunctul Mahbub ul Haq, şi cunoscut, de asemenea, ca 
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abordarea capacităţilor, datorită accentului său pe libertatea vitală pe care oamenii 
trebuie s-o obţină ca „să trăiască şi să creeze” – constituie esenţa abordării PNUD, 
încă de la lansarea primului Raport Global al Dezvoltării Umane în 1990. Conceptul 
este relevant astăzi ca niciodată pentru elaborarea politicilor eficace de combatere a 
sărăciei şi depravării. O asemenea abordare s-a dovedit a fi puternică pentru 
remodelarea modului de gândire asupra unor diverse subiecte, precum genurile, 
securitatea umană şi schimbările climatice.  
  
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.org  
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